

1894
SEPTIEMBRE
Plasmar: a las 11:27 m.
Coeficiente 28 - 13 0000 L.
Coeficiente 60 - Bajamaras
a las 05:00 m. y 09:00 L.
Orta del sol: a las 5:35 -
Ocaso: a las 5:18.

9
DOMINGO
El Dulce Nombre de
María y Santa María
de la Cabeza.

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO II

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA VIEJA, NUMERO 2, ENTRESUELO, SANTANDER

NUMERO 609

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Trimestre en la capital
Abn en la id. 15
Trimestre fuera de la
capital 4'60
Abn fuera de la id. 13
Numero suelto 5 centimos.

PUNTOS DE VENTA
Estanco kiosko de la Plaza
de la Libertad, idem de
Puerto Chico, estanco de la
calle de las Naves, Estanco
kiosko de la Plaza de Socio,
Estanco de la calle de
Burgos, idem de la de Atarazanas,
idem de la de Deza y
Velarde, idem de la Plaza
Mercado.

VINOS FINOS EMBOTELLADOS DE LA CASA

ABRAHAM OTERO

SUCURSAL ALMACENES
Ventas al por menor Ventas al por mayor
SAN FRANCISCO, NUM. 1 FINCA «LA CASTELLANA»
SANTANDER I.ª E. F. C. NORTE BOO

TELÉFONOS EN SANTANDER Y BOO

CIRCULAR.—Tengo el gusto de ofrecer al público en general y a mis numerosos clientes en particular, mi nuevo establecimiento «Sucursal» en Santander, San Francisco, número 1, donde desde esta fecha se expendirán y recibirán los encargos para el servicio a domicilio, no sólo de los vinos finos de la casa, sino también de todo el ramo de vinos generosos, champagnes y licoras finos de legítima procedencia y marca; artículos muchos de ellos difíciles de encontrar siempre en establecimientos de distinta categoría, y que tiene hoy el gusto de ofrecer a todos su propietario **A. Otero.**

NOTA.—Dentro de breves días se pasará a domicilio una circular más detallada, acompañada de una nota de precios de los artículos de la casa.
No olvidar que esta casa fue siempre la mejor de Santander en vinos finos de mesa embotellados.

VILLA DE SUANCES

RESTAURANT

NEMESIO MARTÍNEZ C. YARZA

Calle de la Lealtad, plaza de Atarazanas
TELÉFONO NÚM. 100
SANTANDER

Depósito de ostras.—Comidas a precio fijo.
—Sopa, cocido, principio, postre, pan y media botella de vino, pesetas 1'50.—Lo mismo, sin cocido y dos principios, 1'75.—Cenas a 1'65; una ensalada, dos principios, media botella de vino, pan y postre.

Servicio a la carta.—Ternera con guisantes.—Lengua con alcázaras.—Solomillo con tomate.—Rifones al jerez.—Pollos doados y en salsa.—Filetes de ave a la inglesa.—Albóndigas de cordero.—Pimientos del tiempo rellenos.—Pollo con arroz.—Coquetas de ave.—Ternera rellena.—Cordero asado.—Chuletas y bistés.—Paella a la valenciana.—Pescados: langosta a la vinagreta.—Lubina a la mayonesa.—Salmonetes.—Lenguados.—Brecas.—Calamares rellenos.—Rellenas con tomate.—Merluza frita y en salsa.—Anguilas en salsa verde.—Doradas en salsa a la marinera.—Postres de cocina: compota de pera, flan y crema, frutas del tiempo.

RESTAURANT

EL CANTABRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
(Socio gerente que fué de La Villa de Suances)
Calle Hernán Cortés (Plaza Nueva)
Palacio del señor García Macho
TELÉFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Menú para el día 9 de septiembre.
Plato del día: pollos con arroz.
—Sopa Juliana.—Solomillo con champignon.—Rosbif con puré de patatas.—Ternera con guisantes.—Chuletas a la milanesa.—Entrecots a la maître d'hôtel.—Pollos asados.—Lubina a la vinagreta.—Salmonetes fritos.—Merluza.—Jamón en dulce.—Galantina trufada.—Flan.—Pastelería variada.

RESTAURANT

CAFE OCCIDENTE

Calle del Correo.—Teléfono 151
Cubiertos desde 2 pesetas en adelante

El de 2 pesetas se compone: de sopa ó ensalada, dos principios, postre, pan y vino.
Servicio a la carta: platos para hoy.
Sopas variadas.—Solomillo en su jugo.—Fricandó de ternera con puré.—Rosbif a la inglesa.—Paella a la valenciana.—Lengua en salsa de alcázaras.—Rifones a la minuta.—Pollos con tomate y dorados.—Frito variado.—Judías y pimientos a la vizcaína.—Menudillos de gallina.—Entrecots a la berdesa.—Bistés.—Chuletas de ternera y cerdo.—Pescados varios.
Especialidad en vinos del reino y extranjeros.

SERVICIO ESMERADO.—SEIS AMPLIOS COMEDORES PARA FAMILIAS.

Alfredo Ruigómez

MÉDICO-CIRUJANO
Especialista en las enfermedades de la piel
Consulta diaria de 11 a 1 para todas las enfermedades que comprende la especialidad.
Blanca, 28, principal

BUEN DIA

Pocas veces se habrá celebrado en Santander una fiesta que tan bien encaje en los generosos sentimientos de un pueblo; pocos días, como el de ayer, podrán señalarse con piedra tan blanca.

Comenzamos por felicitar a Santander, con todo corazón.

Asociando los acontecimientos del día, acontecimientos que contrastan, al parecer, ofreció ayer esta ciudad dos hechos dignos de su nobleza: la manifestación de religiosidad y de piedad de la mañana, con motivo del entierro de un humilde religioso, y la manifestación de entusiasmo patrio con motivo de la fiesta organizada por el Ayuntamiento en honor de los marinos.

Si, aunque parezcan distintas, ambas manifestaciones son una misma: son el pueblo que cree y el pueblo que lucha; son el pueblo que, contra todos los embates, mantiene la integridad de su fe, y contra todos los enemigos, la integridad de su patria: son España, la indestructible, la vigorosa, la creyente, la heroica España, que no despierta más que al oír las campanas del santuario ó las trompetas militares.

El Ayuntamiento ha dado una prueba de esplendor, y a él se ha asociado todo el pueblo.

¡Que diferencial! Precisamente hacia un año que, como ayer recordamos, ese mismo pueblo daba los pasaportes a sus concejales de entonces; y ayer todo era aplausos y felicitaciones para los concejales de ahora.

No es el pueblo indócil ni levantisco: los malos ejemplos los recibe de lo alto; y por eso cuando de lo alto le ofrecen ejemplos dignos, responde a ellos con todas sus energías y entusiasmos.

Los marinos que han venido por breves días a esta ciudad llevan en sus barcos un pedazo de la patria, y en su vida azarosa de soldado, las simpatías de todos los españoles bien nacidos.

Fraternizar con ellos, brindar por ellos y estrechar los lazos que unen a todos los buenos hijos de la patria, nuestra madre común.

El pueblo que, aglomerado en la noche de ayer ante la casa de sus representantes, aplaudía y vitoreaba a los marinos que se dirigían al banquete con que el Ayuntamiento los obsequiaba, era el hermano que se regocija al hospedar y agasajar al hermano.

Satisfechos pueden ir los marinos del pueblo de Santander, que, si castigado por toda suerte de calamidades, apenas daba señales de vida, mostróse anoche como es, como deben ser los pueblos.

LA ATALAYA siente hoy halagado el orgullo de la patria chica y de la patria grande, de la amada tierra y de la amada España, y con verdadero júbilo saluda en un solo grito al pueblo y al Ayuntamiento de Santander y a los marinos españoles.

ARRIENDO

Se hace de un almacén para efectos de Comercio, Magallanes, 5.
Informarán, Rupalacio, 19, 1.ª

A LOS PADRES

Una familia residente en Madrid se encargará de la asistencia de algunos jóvenes que pasen a estudiar a dicha población.
Informarán en LA LUZ del Sardinero, Galería de los señores Hijos de Pombo, Santander. 20-8

COGNAC

Fino de Moguer

Unico Cognac español que ha obtenido MEDALLA DE ORO en la Exposición internacional de alcoholes, París 1892.
Se vende en los principales establecimientos. 8d6

LA INDUSTRIAL

GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS
VENANCIO VALDERRAMA
Burgos, 39.—Teléfono núm. 165
SANTANDER

Esta casa, única en su clase, ofrece a sus numerosos clientes pavimentos de mosaico de todos dibujos y colores, fabricados por un nuevo procedimiento, que es lo mejor que se produce en esta industria por su gran solidez y duración, con lo cual no puede competir ninguna fábrica de España. Se remiten catálogos ilustrados a quien los solicite.

Dr. CORPAS CASTANEDO

Especialista en enfermedades de los ojos.
Horas de consulta: de once a una.
San Francisco, 23, 2.º 30-11

RUM DE LA CREOLE

(Véase el anuncio en 4.ª plana). 30mvd16

CURACION INSTANTANEA DEL DOLOR DE MUELAS

Sin tocar la boca, diente ni muela

Efecto seguro y permanente: su autor ha designado la peluquería de don Teodosio Sáenz, calle de Hernán Cortés, número 2, principal; para la aplicación del remedio todos los días de siete de la mañana a nueve de la noche, y en casos de extraordinaria urgencia, a cualquier hora y a domicilio.

P P T

CERVEZA TIPO MUNICH
Marca creada por

LA CRUZ BLANCA

PARA 1894
SUPERIOR A TODAS LAS CONOCIDAS

CASA PENSIÓN SAN JOSÉ

PARA ESTUDIANTES DE CARRERA
Plaza de la Villa, 1, MADRID

Inspectores, vigilancia extremada, profesores para reparar las lecciones antes de ir a la Universidad ó Academia, educación religiosa, boletines quincenales a los padres conteniendo la conducta y aprovechamiento de los jóvenes, buen trato, precio módico.—Pídanse reglamentos al Administrador.

MENDIGOS CON TITULO

En varios periódicos de provincias llegados ayer encontramos reproducida la siguiente noticia de uno de Tarragona:

«Ayer tarde nos pidió limosna un pobre maestro de escuela con los modales y consideraciones propias de los que pertenecen a la benemérita clase de profesores de la infancia.

El aspecto del infortunado señor maestro inspira compasión y lástima profundas y recordaba al propio tiempo el estado de abandono en que tienen sumidos a los educadores ó instructores de la humanidad los gobiernos liberales.»

Esta noticia, créasenos ó no se nos crea, nos ha hecho derramar lágrimas, sin que tenga parte en ello la luz eléctrica de nuestra redacción que nos hiere los ojos.

Y nos ha hecho recordar, junto con lo que el periódico de Tarragona recuerda, los clamores de los obreros que tanto y tanto con tan malos modos se quejan de su suerte, mientras que el señor maestro pide limosna «con los modales y consideraciones propias de los que pertenecen a la benemérita clase de profesores de la infancia.»

Aquí sí que vendría bien un ¡ah! como los que endilga cierto noticiero que describe con terroríficos tintes la muerte de los «toninos». ¡Pobre profesorado de instrucción primaria! ¡Qué tan los liberales de que desde los comienzos de este luminoso siglo se aumentó considerablemente el número de escuelas; pero pretinal, como dicen los montañeses que describe Pereda, así, no pagando, sin sustituirlo ni alibitrio alguno y confiando en que se convirtieran en camaleones, ó en que anden apañando mendrugos como los mendigos.

También yo aumentaba, no digo las escuelas, sino las cesantías de los ministros.

No se comprende, sin embargo, que el magisterio tenga en estos tiempos el recurso de pedir limosna; esto es una verdadera gollería. ¿Pues qué, no se dedican los maestros a cultivar el espíritu? ¿Para qué necesitan entonces de la materia?

Estas son las cuentas que se habrán echado los gobiernos.—Abramos escuelas, abramos escuelas; pero abramos en canal a los maestros y quitémosles el aparato digestivo.

Realmente es escandaloso lo que pasa con los pobres profesores de instrucción primaria; ahora que el ministro de Fomento anda tratando de mejorar su situación. Años y años se está lamentando por todos este abandono en que se encuentra la sufrida clase, y probablemente las cosas seguirán lo mismo; pues en este país y en estos tiempos el que pide con buenos modales no logra nada, y los maestros (bien lo sabe el Gobierno que tanto los hace ayunar, ni aun fuerzas tienen para alzar la voz.

Rara será la provincia que, como la de Santander, tenga ciertas sus atenciones de primera enseñanza, y raro será el maestro que no envidie de algún modo a su compañero el de Tarragona.

ENTIERRO DEL PADRE REMÓN

Como era de esperar, el entierro del Reverendo Padre Remón ha sido una imponente manifestación de duelo, y al mismo tiempo de los sentimientos religiosos de esta ciudad.

A las diez comenzó en la iglesia del Sagrado Corazón el oficio divino. En el centro se alzaba un humilde catafalco. El concurso de fieles era inmenso, y se renovaba sin cesar, porque no cabía en el templo.

Dijo la misa de requiem el Rvdo. P. Lasaleta, y presidió los funerales; como oportunamente anunciamos, el excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, quien rezó el último responso.

Cuando salió el féretro, conducido en un modesto carro fúnebre de dos caballos, el gentío que se agolpaba en la Puntida y calles próximas, era imponente.

Hacia entonces de Preste el M. I. señor Provisor del obispado, y en el duelo, presidiéndolo, iban los MM. II. señores Deán, secretario de Cámara, Rector del Seminario, los Canónigos señores García Pintor, Muñoz, el señor Lectoral y el reverendo Padre Díez, de la Compañía de Jesús.

Seguía luego... íbamos a citar nombres, pero es imposible; iba todo Santander, y un pueblo numeroso invadía todas las bocacalles con devota reverencia.

Ibar con velas encendidas los congregantes de San Luis.

La fúnebre comitiva, detrás de la que iban muchos coches particulares, recorrió las calles de la Puntida, Mártires, Ribera, Atarazanas, Cuesta del Hospital y Alta, disolviéndose frente al Hospital, donde se cantó el último responso.

Numerosos sacerdotes, congregantes y amigos del finado continuaron aún hasta el cementerio, donde recibió cristiana sepultura el cadáver del llorado Padre jesuita.

Si la Compañía de Jesús necesitara de tan tristes motivos para conocer el alto aprecio que la profesan nuestros convecinos, el entierro del Padre Remón, primer jesuita que muere en esta ciudad durante 30 años, sería bastante a manifestárselo cumplidamente.

CRUCES

En vista de la propuesta formulada por el Comandante en jefe del sexto cuerpo de ejército, con fecha 8 de agosto último, a instancia del Alcalde de la ciudad de Santander, el Rey y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha dignado conceder a los jefes y oficiales comprendidos en la siguiente relación, que empieza con don Eusebio Rodríguez Mangas y concluye con don Cayetano Benzo Quevedo, el uso de la medalla conmemorativa de la catástrofe ocurrida en dicha localidad el día 3 de noviembre próximo pasado, para premiar los servicios prestados con tal motivo, en armonía con lo resuelto en la soberana disposición de 20 de julio último.

Infantería.—Comandante militar, coronel don Eusebio Rodríguez Mangas.

Cuerpo de oficinas militares.—Comandancia de Santander, oficial segundo, don Fidel García Antona; otro tercero, Lozano Hinojal García; otro, Manuel Martínez Orejudo.

Infantería.—Regimiento de Burgos número 36, teniente coronel don Ciriacó Colis Martínez; comandante, don Feliciano Gete y Gete; otro, don Victor Brocra Rodríguez; capitán, don Pablo Blanco Vaquero; otro, don Simeón Sánchez González; otro, don Miguel Almaraz Martín; capitán, don Alberto Montero Aguirre; otro, don Camilo Baraiba Maltrana; otro, don Bruno Fernández Agudo; otro, don Fausto Estévez García; otro, don Arturo de San Román Taboada; primer teniente, don Federico Gil y Alonso; otro, don Eulogio Solar Marcano; otro, don Miguel García Prados; otro, don Enrique Gutiérrez Abajo; otro, don Santos Valseca Madueña; otro, don Antonio Iglesias Lareñ; otro, don Gonzalo Rodríguez Vegas; otro, don Marcelino Colín Díaz; otro, don Juan de la Maza Cárdenas; otro, don Juan Baigorri Agudo; otro; capellán segundo, don Emilio Fernández Méndez.

LA ESCUADRA DE INSTRUCCION

Las fiestas de ayer

En el Ayuntamiento

La venida de la escuadra de instrucción ha interrumpido la monotonía que con las primeras brisas frescas del mes de septiembre había vuelto a esta ciudad, anunciando la quietud y el sosiego del invierno. En las manifestaciones de cariño a los marinos se han unido el pueblo y sus representantes dignísimos. Detrás de los días de luto que nos han afligido, han venido estos de regocijo, de alegría que honra, de satisfacción que llena de orgullo, porque es muy honroso para los pueblos el gozo que brota del patriotismo.

Regimiento de San Marcial número 44.

Teniente coronel, don Alfonso Moya Blanco; comandante, don Rafael Espino Díaz; capitán, don Teodoro Robles Argüello; otro, don Celedonio Benavente del Río; otro, don Diodoro Mateo San Juan; otro, don Benito Portugal Llanos; otro, don Eduardo Calderón Jordán; primer teniente, don Pedro Mosquera Chicote; otro, don Enrique González Toro; otro, don Ignacio Miguel Pascual; otro, don Lorenzo Miguel Delgado; otro, don Rufino Fernández Menéndez; otro, don Nicomedes Beltrán López; otro, don José Pardos Gómez; otro, don Daniel Porras Oroajo; otro, don Miguel Felloy Saleverría; otro, don Francisco Nieto del Barco; segundo teniente, don Modesto Benavente Sanz; otro, don Francisco Cánovas Serrano.

Regimiento de Andalucía número 52.

Teniente coronel, don Luis Bourgón Martínez; capitán, don Francisco Martínez y Martínez; otro, don Natalio González Cuéllar; primer teniente, don Francisco Fojo Iglesias; otro, don Agustín Brañas Deive; otro, don Elisario Villa Rodríguez; otro, don Ricardo Fernández Lostao; segundo teniente, don Maximiliano Ibáñez Gandía; primer teniente, don Fructuoso González Revuelta.

Regimiento reserva número 85.

Coronel, don Ricardo Morales Agüero; teniente coronel, don José Rodríguez Benito; otro, don Joaquín Blasco Robobio; comandante, don Francisco Ortiz Ruiz; otro, don Miguel Lucas Martín; capitán, don José López Miguélez; otro, don José Zárate y Ortega; otro, don Pedro Gil Rodríguez; otro, don Rufino Lasén Palero; otro, don Isidoro Andrés Hernández; otro, don Baldomero Pérez Díaz; segundo teniente, don Timoteo Mallo Alvarez.

Zona número 29.

Teniente coronel, don Ricardo Arca y Cruz; otro, don Feliciano Velarde Zabala; comandante, don Casto Campos Guereta; otro, don Francisco Hueso Calvo; otro, don Elías Rivero Suero; otro, don Agustín Cimas Cimas; otro, don Julián Muñoz Jiménez; otro, don Francisco Pérez Collantes; otro, don Alfredo Valero Moreno; otro, don Eugenio Merino González; otro, don Nicolás Sancho Pérez; capitán, don Dámaso Fernández Baldo; otro, don Clemente Sánchez Pérez; otro, don José López Joli; otro, don Sebastián Rodríguez Peláez; otro, don Mantel Aranda Díez; primer teniente, don Félix Carpintero Gallardo; segundo teniente, don Vicente Gómez Tarraga; otro, don José Pérez de la Torre.

Reemplazo.

Comandante, don Juan Moya Ayala.

Depósito de embarque.—Comandante, don Francisco Moreno López; capitán, don Toribio del Vivanco Martínez; otro, don Fernando Crespo Estrada; primer teniente, don Marcelino Redondo Sanz.

Guardia civil.

Comandancia de Santander, comandante, don Cipriano Vicente Zubarrán; capitán, don Francisco Colino y Alonso; otro, don Manuel González Depritt; primer teniente, don Hipólito Humasa Alonso; otro, don Felipe Prieto Lafuente; segundo teniente, don Rogelio Alonso Martínez.

Comandancia de Palencia.

Comandante, don Julián Fernández Ortiz; capitán, don Ramiro Valcárcel Sánchez; primer teniente, don Angel Berrocal y Gutiérrez; segundo teniente, don Marique Hidalgo Martínez.

Comandancia de Burgos.

Primer teniente, don Francisco Núñez Barratía.

Carabineros.

Comandancia de Santander, coronel, don Manuel de Torres Villegas; comandante, don Cayetano Hernández Mur; capitán, don José de la Campa Blanco; otro, don José Soler Pacheco; otro, don Francisco Sarró Barragán; primer teniente, don Mauricio Fernández Alba; otro, don Félix Ráperez Teresa; otro, don José Martín Salgado; otro, don Gabino Elbira Calderón; otro, don Eusebio Orio Sánchez; segundo teniente, don Ignacio Sandoval Pérez.

Administración militar.

Comisario de segunda, don Manuel Gómez de Rozas; oficial segundo, don Alejandro Bernal Santamaría.

Sanidad militar.

Médico mayor, don José Fernández Rodríguez; otro, don Remigio Lemus y Gómez del Olmo; médico primero, don Damián Fariñas Tabares; otro, don Antonio Bernal Descalzo; otro, don Sisebuto González Cosío; otro, don Higinio Peláez Quintana; otro, don Cayetano Benzo Quevedo.

Inspectores, vigilancia extremada, profesores para reparar las lecciones antes de ir a la Universidad ó Academia, educación religiosa, boletines quincenales a los padres conteniendo la conducta y aprovechamiento de los jóvenes, buen trato, precio módico.—Pídanse reglamentos al Administrador.

mo, que nace del sentimiento nobilísimo de amor á la patria.

España entera acudió en auxilio nuestro cuando terrible desdicha cayó sobre nosotros. Había que cumplir el deber, en esta ocasión que se nos ha ofrecido, de demostrar nuestro patriotismo; había que evidenciar á los pueblos españoles que sentimos entusiasmo por la madre patria, la que nos llena de gloria en días felices, la que nos trae consuelos en días de amargura. Los ejércitos de mar y tierra son de la patria, defendidos á la patria, representan los altos intereses de la patria; ellos nos hicieron la historia, ellos formaron la nacionalidad: ¿á quién mejor que á ellos se puede hacer depositarios de la confesión de nuestro acendrado patriotismo? ¿A quién mejor que á ellos podemos festejar y aplaudir para tributar homenaje de cariño á la patria?

Así lo ha entendido el Ayuntamiento, que no ha olvidado, además, el deber en que estaba de agradecer servicios prestados á Santander por la marina; y por la manera elocuente de expresar los sentimientos del pueblo, bien merece que le repitamos aquí nuestros aplausos.

Preparativos

A primera hora de la mañana, muchos obreros, á las órdenes del señor López Vidaur, emprendieron la obra de adornar el salón de actos públicos del Ayuntamiento. Al mismo tiempo empleados del café Suizo colocaban la mesa y reunían la vajilla necesaria para el servicio.

Los jardineros engalanaban la escalera con flores y laurel; colocábanse velas en las arañas del salón; trabajábase en la secretaría particular de la Alcaldía sin descanso; multiplicábanse, como suele decirse, unos cuantos concejales, dando órdenes y activando con sus indicaciones los trabajos... La actividad á la fin de siglo, habíase establecido en la Casa Ayuntamiento, que á las once de la mañana parecía, como se suele decir también, una columna.

Los preparativos duraron hasta una hora antes de empezarse el banquete. Se hicieron con actividad asombrosa, y por esta prisa, por esta prontitud en cumplir las órdenes de la Alcaldía, enviamos nuestra enhorabuena al señor López Vidaur, encargado del adorno del salón y de la escalera, y á los obreros que trabajaron á sus órdenes.

Por la tarde se colocaron en los balcones de la Casa Ayuntamiento las bombas blancas de la iluminación y las nuevas colgaduras, de damasco, con los colores nacionales. Las colgaduras se estrenaron ayer, acabadas de confeccionar, faltando todavía los escudos que harán las hermanas de la Caridad, bordados en sedas, plata y oro.

Antes del banquete

Vamos á relatar minuciosamente cómo estaban adornadas la escalera y el salón de sesiones momentos antes de empezar el banquete.

El portal estaba adornado con una columna de flores y ramaje, que terminaba en una bomba de gas, y multitud de farolillos de colores, que pendían del techo, artísticamente colocados. De la columna de laurel y flores partía una larga guirnalda que llegaba, unida á la barandilla y adornando mucho la escalera, hasta el descanso inmediato al salón de actos públicos. En esta guirnalda estaban combinadas con gusto flores de diversas clases, todas procedentes de los viveros del Ayuntamiento. También partía del portal una ancha alfombra, que cubría el centro de la escalera y llegaba hasta el salón. En el patio se colocó un gran plátano, un magnífico cedro, alto y espeso, cuyas últimas ramas llegaban hasta el primer piso.

En el primer descansillo de la escalera, que se ve desde el portal, se colocó un centro de flores que formaban un ancla y una S enlazadas, á cuyos lados había dos remos, completando la «composición» un salvavidas que estaba debajo del escudo de flores y una bandera, con león y castillo, que estaba encima. Este adorno, de exquisito gusto, como todos los demás, producía muy buen efecto.

El local en que se halla la portería, en el primer piso, estaba adornado con escudos de Santander rodeados de ramaje. En el descansillo siguiente había una «alegoría» semejante á la descripta: formábanla dos remos, un salvavidas, un escudo con un ancla y una S enlazadas, hechos con flores sobre un fondo de hojas de laurel, y una bandera amarilla con león y castillo de tela roja: todo esto combinábase con palmas muy bien dispuestas.

En el descanso próximo al salón de sesiones, donde están las entradas á la contaduría y al salón de sesiones, se colocó la caja de madera y cristal que contiene la rica carrutilla de mano y la pala que sirvieron para conducir y echar la primera paletada de tierra cuando se inauguraron solemnemente las obras del ferrocarril de Alar á Santander, en el año 1852.

Sobre la caja había dos macetas artísticas con palmas del Brasil, haciendo juego con platos del mismo color obscuro; y á ambos lados de las macetas dos estatuas de más de medio metro de altura, iguales, que representan dos matronas, con una luz cada una en la mano. Sobre las macetas, pendiente de la pared, aparecía una guirnalda de flores, encima de la cual había una bandera de combate, de las que usa la Marina, como las que se colocaron en las demás alegorías. En este mismo lugar se colocó un sofá de terciopelo rojo.

La entrada en el salón, momentos antes de la comida, cuando aún no habían empezado á subir los convidados, era de muy buen efecto.

Igualado el piso con el nuevo tallado que se montó anteaer, se alfombró en toda su extensión, como se pudo, porque no fue posible hallar alfombra igual que lo cubriese todo.

La mesa, de veinte metros, estaba ya preparada para el banquete, y en el esmero con que se dispuso, demostró el café Suizo el cuidado que pone en el servicio. No faltaba allí el «menor detalle», y en el hotel mejor no se hubiera preparado una mesa con más gusto.

El salón de sesiones del Ayuntamiento es, indudablemente, uno de los más amplios que

hay en la ciudad: su decorado es bueno, y reparando algunos desperfectos y retocando los adornos, quedaría mucho mejor. Anoche no se notaban los pequeños deterioros, y así resaltaban el elegante artesonado y los relieves de las paredes, en los cuales puso más adornos el señor Vidaur, cubriendo todos los cuadros con hojas de laurel y dalias, formando enlaces de una ancla y una S. Los sofás rojos de terciopelo del salón de sesiones y del saloncillo inmediato y del salón de comisiones se colocaron junto á las paredes, contribuyendo mucho estos muebles al adorno del local. Los balcones, abiertos de par en par, estaban cubiertos en parte con espesos plátanos de cedro, que también adornaban mucho.

La mesa de la presidencia fue arrastrada hacia la pared, quedando debajo del retrato del Rey don Alfonso XII, entre dos plátanos. Sobre esta mesa se colocó un bouquet en pirámide, una corbata de un metro próximamente, muy bien hecha, propiedad de la señora viuda de Ramos, que no tuvo inconveniente en cederla, durante unas horas, para contribuir al adorno del salón; y se colocaron también dos macetas con palmeras del Brasil. A ambos lados de la mesa de presidir, se colocaron, en la pared, extendidas, dos banderas antiguas, moradas, de seda, con bordados de valor, que le tienen histórico, y que con otras dos, una maza de caballería y un banderín, que debieron de pertenecer á la milicia urbana y á la milicia provincial, se sacaron del archivo, donde estaban encerrados hace tiempo. Estos históricos pendones se conservan en buen estado.

En el fondo del salón, en el sitio donde se coloca el carro de mano con que se inauguraron las obras del ferrocarril de Alar á Santander y el retrato de don Antonio de la Dehesa, se formó una artística alegoría de la marina con seis rollos de jarcia, dos defensas, tres remos, tres bicheros, un salvavidas, un arpeo, una corredera, un farol, la bandera de combate, dos grandes banderas, una con los colores nacionales y otra con los de la matrícula, tres sables, y dos históricas banderas. Este conjunto de atributos de la Marina fue lo mejor que se hizo ayer para adornar el salón del Ayuntamiento. El señor Arrarte facilitó casi todo lo que se necesitó para esta alegoría. Tenía esta combinación de alegoría marítima hasta el olor, porque oía á brea.

El salón se alumbró profusamente. Encendieronse todos los aparatos de gas y se colocaron velas en las lujosas arañas de cristales: el salón «resplandecía».

En las escaleras de la Casa Consistorial se colocaron columnas con candelabros, iluminando muy bien las luces de éstos. Otros muchos detalles tenemos apuntados, que omitimos por no hacer esta relación demasiado pesada.

Los invitados

Fueron invitados á la fiesta los señores siguientes: Excelentísimo señor Obispo; excelentísimo señor general Martínez Campos; señores Gobernador civil, Comandante militar, Comandante de Marina, Presidente de la Audiencia, Presidente de la Diputación, Fiscal de S. M., Deán, Jueces de instrucción y municipal, vicepresidente de la Diputación provincial, segundo comandante de Marina, diputados por esta circunscripción señores don Emilio Alvear, don Vicente Aparicio, don José María de la Viesca, y los senadores don Leandro Alvear y don Modesto Martínez Pacheco, Delegado de Hacienda, Presidente de la Cámara de Comercio, Presidente de la Liga de Contribuyentes y Director de la real Sociedad Económica Cantábrica.

A estos señores se les pasó una invitación concebida en estos términos: «El Alcalde y los concejales del excelentísimo Ayuntamiento de Santander tienen el honor de invitar al señor... á la comida dispuesta para hoy en estas Casas Consistoriales en honor de los señores General, jefes y oficiales de la escuadra de instrucción, agradeciéndole la asistencia y reiterándole el testimonio de su consideración más respetuosa. —Santander 8 de septiembre de 1894.—A las siete de la tarde.»

Los concejales cuya asistencia se anunciaba eran los señores Cortines, Botín, Mazarrasa, López Dóriga, Gutiérrez, Presmanes, Camino, Colina, Cagigas, Quintanilla y Campo. Al invitar á los marinos, se rogó al Contralmirante que viniese el mayor número posible de jefes, oficiales y guardias marinas.

Antes del banquete

A las siete menos veinte minutos salieron de la Plaza Vieja cinco landós para conducir á los marinos desde el muelle desembarcadero á la casa Ayuntamiento. A esta hora la Plaza Vieja estaba ya muy animada, porque se había detenido allí mucha gente, que empezó á pararse cuando se colocaron—en todos los balcones de la fachada de la casa Ayuntamiento—las cortinas nuevas. Desde que se marcharon los coches hasta que volvieron transcurrió más de un cuarto de hora. En este espacio de tiempo la Plaza fue invadida por el público; que buscó los mejores puestos, llenándose de curiosos los balcones y miradores. Los individuos de la banda municipal y los del cuerpo de bomberos se reunieron en la Plaza y tres minutos antes de las siete se encendió la iluminación de los balcones de la casa Ayuntamiento. También se iluminaron como fue posible los balcones de la redacción de LA ATALAYA con farolillos de cristal y de papel de diversos colores y un mirador del cuarto piso de la casa de la calle del Puente, que hace esquina á la de la Blanca.

A las siete y minutos llegaron, por el Puente, en los landós, los marinos, que al pasar por la Plaza Vieja, abriéndose paso los carruajes con dificultad por entre la multitud, recibieron ovaciones estruendosas, tributándoles el pueblo, satisfecho de ver honrada á la gloriosa marina española, aplausos frenéticos, nutridos, entusiásticos, dándoles vivas y descubriéndose muchos respetuosamente á su paso. Fue un momento conmovedor que honra altamente á nuestro pueblo, indomable cuando llega un ocho de septiembre que es día de justicias populares; honrado, cariñoso, hospitalario, nobilísimo, como rezan las letras de sus escudos, cuando llegan otros ochos que son días de recordar glorias pasadas.

de premiar méritos contraídos, de rendir homenajes á quienes honran á la patria. Bien haya este pueblo incomparable, enérgico en sus justicias, sufrido en sus desgracias, pródigo en las manifestaciones espontáneas de su cariño.

Acompañados de una comisión de concejales que les salió á recibir, los marinos subieron al salón inmediato al despacho de la Alcaldía, donde se hallaban ya con el señor Alcalde el excelentísimo señor Obispo, su secretario, señor Rodríguez Casanueva, y el señor Deán; el coronel señor Mangas, comandante militar, señor Gobernador civil y algunos otros señores invitados.

Antes de llegar los invitados, se colocó en la escalera todo el cuerpo de bomberos, que saludó á los marinos, á las autoridades y á las demás personas, y se retiró luego, á un toque de corneta, reuniéndose en la Plaza Vieja.

A las siete y media, próximamente, subieron al salón los invitados, con el señor Alcalde y los concejales, ocupando las autoridades los puestos que les estaban designados.

Los marinos

Los marinos que asistieron al banquete son:

Excelentísimo señor Comandante general de la escuadra, don José María de las Heras. Jefe de Estado Mayor, don Eugenio Vallarino.

Ayudantes del general, don Juan de los Llanos y don Honorio Conejo.

Comandante del Alfonso XII, don Juan Jácome.

Teniente de navío, don Antonio Mezquida. Teniente de navío, don Rafael Rijales.

Teniente de infantería de Marina, don Luis Barreda.

Alférez de navío, don Francisco Javier Enríles.

Alférez, don Mariano San Juan. Guardias marinas, don Antonio Azarola, don Juan de los Mártires y don Enrique de la Sierra.

Comandante del «Reina Mercedes», don Antonio de Perea.

Teniente de navío, don Ubaldo Seris. Teniente de infantería de Marina, don Manuel Pérez.

Contador, don Manuel Alonso. Alféreces de navío, don Juan Cervera, don Julio Sánchez y don Antonio Cantor.

Guardias marinas, don Pedro Ordóñez, don Luis Baneda y don Ramón Bullón.

Alumno, don Justo de la Peña. Fueron también tres marineros del «Alfonso XII», que se quedaron en la portería á las órdenes del Comandante general.

El banquete

Presidió el banquete el señor González Trevilla, á cuya derecha se sentaron el excelentísimo señor Comandante general de la escuadra y los señores presidente de la Diputación, jefe de Estado Mayor de la escuadra, Mazarrasa, Martínez Pacheco, Baladrón (en representación de la Cámara de Comercio), Botín, Cortines y varios marinos. Sentáronse á la izquierda de la presidencia, el excelentísimo señor Obispo y los señores Comandante militar, comandante del «Alfonso XII», López Dóriga, Deán, Alvear, Juez municipal, Gutiérrez y varios marinos.

Los puestos de preferencia del otro lado de la mesa los ocupaban los señores Gobernador civil, Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda, Comandante del crucero «Reina Mercedes», primer teniente alcalde señor Quintanilla, Juez de primera instancia, fiscal de S. M., señor García Pozo, Aparicio (don Vicente), Secretario de Cámara del Obispo, varios tenientes, alféreces y guardias marinas y los concejales señores Presmanes, Camino, Colina, Cagigas y Campo. El secretario del Ayuntamiento, señor Valcázar, se hallaba en un extremo de la mesa, á la derecha, y el secretario particular de la Alcaldía, señor Quintanilla, al otro extremo.

Se sirvieron más de setenta cubiertos, unos setenta y cinco.

El menú fue el siguiente: Hors d'œuvres variées.—Potage á la Reine.—Loubines sauce tartare.—Filets de boeuf á la Richelieu.—Aspic de foies-gras á la Strasbourgnoise.—Poulets Montagnards á la Périgord.—Asperges sauce blanche.—Glacé á la vanille.—Cabinet Pudding.—Desserts.

Vins: Riscal, Blanco, Santander, Jerez Misa, Moet Chandon.—Café.

Liqueurs: Chartreuse, Cognac, Riscal. En el saloncillo inmediato al salón de actos públicos, se estableció el servicio de la mesa, sacándose de allí los platos, que fueron exquisitos, según opinión de algunos de los comensales.

Los brindis

Servido el champagne, se levantó el señor Trevilla, y se pusieron en pie todos los comensales. Aunque no podamos reproducir íntegras las frases que pronunciaron los señores que brindaron, trataremos de reproducir lo que dijeron.

El señor González Trevilla saludó á los bizarros jefes y á la brillante oficialidad de la escuadra, que nos ha hecho—dijo—el honor de asistir á esta fiesta.

Saludó también—prosiguió—á los jefes y oficiales que por sus deberes no han podido asistir al banquete. Hacía mucho que en este puerto no fondeaban buques de guerra, que como los que componen la escuadra de instrucción, nos recordasen el poderío naval de España. Pero no se ha perdido aquí, por esa ausencia de los buques de guerra, la noción de lo que son éstos. Recuérdalos la tradición, que en la Montaña se conserva, de la parte importante que desempeñaron en otro tiempo nuestros marinos. Desde Alfonso VII los marinos montañeses llenaron de gloria á la armada española, y aquí se conserva la historia de aquella sociedad costera que abarcaba los puertos del Cantábrico hasta Fuenterrabía: aún se recuerda la influencia y el nombre de las cuatro villas. En nuestros arsenales se construyeron en otro tiempo hermosos buques, y en el combate glorioso de Trafalgar hizo heroicidades en su buque, en compañía del gran Churrucá, el montañés Alsedo de Bustamante.

El señor Trevilla terminó su brindis, en el que recordó á nuestros marinos ilustres, con un saludo al Prelado, á las autoridades

civiles y militares, á todos cuantos acudieron al banquete con representaciones oficiales y brindó por la gloria y la prosperidad de la marina española.

El Gobernador civil, señor Torres Almunia, después de saludar á la marina y á las autoridades, brindó por el Rey y por su egregia madre. Entonces se oyeron vivas al Rey y á la Reina que fueron contestados calorosamente.

Levantóse á brindar el Comandante general, señor de las Heras. Dijo frases elocuentes, que impresionaron á los comensales. «Yo, dijo, que indignamente vine aquí representando á la marina española, confieso que en ninguna parte he visto recibimiento más cariñoso. Desde que vinimos somos objeto de toda clase de obsequios, que no sabremos agradecer. Pobre gente de mar, somos torpes en la expresión, pero somos ricos de sentimientos. Lejos continuamente, por deber, de nuestras familias, deseosos de querer nos hacemos una nueva de cada pueblo hospitalario que visitamos. Pero este cariño es forzoso que nos le llevemos y lo conservemos en nuestros corazones.—Volvió á exponer el general el agradecimiento y el cariño de los marinos á los santanderinos, y terminó brindando por este pueblo cultísimo.

El brindis del general fue muy aplaudido. Al terminar se dieron vivas á la Marina española, que fueron contestados unánimemente.

El señor Quintanilla brindó también por los marinos españoles, recordó las naves de Bonifaz, y dijo que ya saben, para que lo recuerden en sus viajes, que es Santander puerto seguro y que hay aquí para ellos amistad estrecha y franca.

El brindis del señor Quintanilla también fue aplaudido.

El presidente de la Audiencia, señor Blanco Bohigas, dio el parabién á todos los marinos, y les dijo que ellos son los heraldos de la futura grandeza de la patria.

El presidente de la Diputación, señor Trápaga, en nombre de Laredo, de Castro, y en nombre también de la provincia entera, saludó á la marina española.

Trascurrido un buen rato, durante el cual se obsequió con vinos y pastas al orfeón «La Sirena», que cantó «Las Mariposas», con afinación y delicadeza, en el vestíbulo del salón, hizo uso de la palabra el excelentísimo señor Obispo.

Pronunció el Prelado frases elocuentísimas, que acogieron con aplausos nutridos los comensales. Empezó diciendo que nunca se había reunido en un banquete al que asistieran tantas autoridades y tantas dignas representaciones. Ahora, en esta reunión congregada para honrar á los marinos españoles, está también la Iglesia, y de ello la Iglesia se felicita. Ella se ha apresurado á asociarse á los sentimientos del pueblo de Santander y á venir aquí á rendir un tributo, un homenaje á la marina. Este hábito podrá parecer extraño entre tantos uniformes; pero estoy aquí porque hay el deseo de honrar á España y la Iglesia siempre siente iguales deseos.

Tiene España—continuó en frases más brillantes—; tiene España á sus hijos esparcidos por todo el mundo, los tiene en lejanas tierras, y para acudir en su defensa cuando sus vidas ó sus intereses peligran, tiene la marina de guerra, que defiende lo nuestro, que mantiene íntegro nuestro territorio, que obliga á respetar á la bandera española.

Yo llevo una cruz, y esta cruz es un símbolo: es el símbolo de una nave que fue dirigida por un Jefe como no hubo jamás otro. Esta nave conduce á puerto seguro. La cruz ha de ir siempre por delante en nuestras empresas. La cruz triunfó en Lepanto; la cruz está en los mástiles de nuestras naves; la cruz se puso ante los moros del Riff para vencerlos. La cruz debe ser la guía del marino.

Felicito á la Marina, que adora y respeta la cruz. No olvide que con ella se llega, cruzando el piélago de la vida en débil navecilla, á puerto seguro. Con la cruz se abre á las naves la entrada de ese puerto, que jamás se cierra.

Terminó el ilustrísimo Prelado brindando por los marinos y expresando su deseo de que alcancen muchos triunfos para España.

El brindis del señor Obispo fue muy aplaudido. El Comandante general abrazó entusiasmado á Su Ilustrísima.

De regreso

A las nueve se levantaron los comensales de la mesa; pero la lluvia copiosa les hizo detenerse algunos minutos, conversando afectuosamente. El ilustrísimo señor Obispo, con el señor secretario, abandonó la Casa Ayuntamiento después de haberse despedido de las demás autoridades, de los marinos y de los concejales.

En un momento en que no llovía, á las nueve y media, marcharon los marinos, en landós que les esperaban, acompañándoles hasta el Muelle á los que iban en coches y á otros que fueron á pie, concejales y otras personas que asistieron al banquete. Poco después regresaron los marinos á sus buques en faltas.

Marcha de la escuadra.—Ausencias La escuadra zarpará hoy de este puerto, á las seis de la tarde.

—Los señores don Leandro Alvear y don José María de la Viesca no pudieron asistir al banquete de ayer por hallarse ausentes.

El general Martínez Campos no asistió al banquete de anoche por causas de carácter particular.

En la Plaza Vieja. Durante el banquete se formó en círculo la banda municipal en la Plaza Vieja y estuvo ejecutando varias piezas, si no recordamos mal, el paso doble de Roig, la tanda de vals «Veni-vidi-vici» de Chueca; la marcha del «Tanhauser» de Wagner; y la fantasía «La tierra» de Santamaría; algunas de las cuales fueron repetidas, y después la del regimiento de San Marcial, el paso doble de «Cádiz», de Chueca; y otra que no recordamos.

Algunos grupos de marineros y soldados de la escuadra se veían mezclados entre la muchedumbre.

También el orfeón Montañés tomó parte en la fiesta en la Plaza Vieja, pero no decimos aquí nada de él, por hacerlo ya en otro lugar.

En el Boulevard

Toda la línea del Boulevard presentaba un muy agradable aspecto, pues una numerosísima concurrencia llenaba de «bote en que se veían confundidos los uniformes de los guardias marinas» y de los soldados y marineros de la escuadra.

Casi todas las casas estaban iluminadas de algún modo, y en unas los farolillos de aceite y en otras los de papel á la veneciana, ofrecían admirable efecto á la vista, aumentando la «brillantez» del cuadro con los rayos luminosos lanzados sobre el «Boulevard» por los proyectores eléctricos de los cruceros.

La banda municipal, que ya había tocado varias piezas, como anteriormente decimos, en la plaza de la Constitución, amenizaba el acto con sus acordes, y nada hubiera faltado si la lluvia, esa lluvia peculiar de la Montaña, no hubiera comenzado á descender ligera en un principio, pero engrosado después hasta disolver la numerosa concurrencia que había acudido allí desde las primeras horas de la noche.

Efecto de esto se supendió la «serenata» organizada por el Club de Regatas, á la cual estábamos galantemente invitados, y que hubiera sido de un efecto sorprendente, pues se había pensado que á bordo de Corconera se trasladaran hasta los buques una banda de música y los orfeones, con objeto de dar á los marinos españoles una lucida serenata.

Hoy obsequiará el Club de regatas á los marinos de la escuadra con un concierto, que se celebrará de once á una de la mañana, bajo el siguiente programa:

- Primera parte**
- 1.º Overture, «Ciegos de Toledo», Mehl.
 - 2.º «Escenas pintorescas»: a) «Una fiesta en España»; b) «Angelus»; c) «Una fiesta en Bohemia», Massenet.
 - 3.º Allegro de concierto, para piano, con acompañamiento de orquesta, Weber.
- Segunda parte**
- 4.º «Bolero», Guervós.
 - 5.º a) «Romanza», Mendelshon; b) «Nocturno», Chopin.
 - 6.º a) «Al molino», cuerda sola, Grillier; b) «Marcha», Gounod.

NOTICIAS

El distinguido profesor de primera y segunda enseñanza, don Benigno Zubizarreta, ha publicado en nuestro estimado colega *La Región Cantábrica* un sentidísimo artículo necrológico dedicado al R. P. Remón (q. e. p. d.).

De buen grado reproduciríamos este trabajo, que revela los buenos sentimientos de su joven autor, á quien felicitamos por aquel acto.

Ayer se celebró en la capilla del palacio episcopal una fiesta íntima: la de recibir la primera comunión de manos del excelentísimo señor Obispo, su sobrino el niño Angel Sánchez de Castro y Campo, cuyos padres tuvieron la dicha de asistir á tan conmovedor acto.

La primera comunión es siempre fecha memorable en las familias cristianas; felicitamos, pues, sinceramente á la de nuestros distinguidos amigos los señores de Sánchez de Castro.

Con sobrada razón nos suplica el señor Almiñanaque alcalde accidental de esta ciudad el 8 de septiembre de 1893, que, ampliando las efemérides de ayer, hagamos constar que los que asaltaron su casa en la indicada fecha, no sólo estropearon su piano, sino que entre las alhajas que le robaron y los muebles que le quemaron y destruyeron le causaron un perjuicio de once mil y pico de pesetas, según tasación judicial (15.700, según la tasación del señor Almiñanaque), sin que hasta ahora nadie le haya hecho justicia.

Estos datos, que no recordábamos, completan nuestro suelto de ayer.

Ayer sábado se habrá inaugurado en Palencia una nueva práctica religiosa que ya en la antigüedad tuvo grande aceptación. Es el Rosario de la Aurora, que habrá presidido Su Ilustrísima, á las cuatro de la madrugada, celebrando después misa en la iglesia de San Pablo.

Damos la enhorabuena á don Nicolás Martínez, que á los 76 años de edad ha sido operado de cataratas por el especialista don Emilio Corpas Castanedo, obteniendo un brillante resultado.

Efemérides

En la Habana

Se ha establecido en la Habana, bajo la dirección del señor Marrach y de nuestro querido amigo don Santiago Rodríguez Illera, un Centro general de negocios con sucursales en todas las capitales de la Isla y con delegaciones en los Estados Unidos, Méjico, Puerto-Rico y la Península.

Esta bien montada agencia cuenta con numeroso personal de abogados, procuradores, notarios y agentes de todas clases, y no dudamos, dadas la religiosidad y honradez del señor Illera y de su competencia en los negocios, que será una de las más favorecidas de su clase y augurámosle un brillante porvenir, pues además de las razones dichas es la única establecida en la Habana.

Sabemos que al presente cuenta con numerosos suscriptores, que encuentran en ella cuanto pudieran desear en todos los asuntos judiciales, y muy de veras se la recomendamos á nuestros amigos que tengan negocios en aquella Antilla, pues el sólo nombre del señor Rodríguez Illera es suficiente garantía.

Ha quedado vacante, por muerte de doña Teresa del Molino Rueron, la escuela de Santa María de Cayón.

Con gran animación y concurrencia se celebró ayer la anunciada romería de la Virgen de los Milagros en el pintoresco pueblo de Ganzo.

Á las diez y media de la mañana se inauguró la romería con una solemne función religiosa. Entre alegre volteo de campanas y

estallido de cohetes fue llevada procesionalmente, por los alrededores de la hermosa capilla de San Ramón, la imagen de Nuestra Señora. Inmediatamente empezó la misa solemne, que celebró el señor arcipreste del partido de Santillana. Pronunció un eloquente panegírico, que fue muy alabado, el señor Penitenciario de esta Santa Iglesia Catedral, doctor don Wenceslao Escalzo. La capilla estaba primorosamente adornada con follaje y guirnalda de flores, con exquisito gusto combinadas, obra del hortelano señor Aguirre.

Por la tarde hubo salve cantada, a la que asistieron numerosos fieles. Después en la extensa explanada próxima a la capilla, se dio principio a la fiesta profana con carreras de cintas, cucañas, bailes y otras públicas diversiones.

El organizador de estas fiestas, don Benito G. de Tánago, obsequió espléndidamente a sus convidados en su magnífica finca de San Ramón, contigua a la capilla del mismo título, que a sus expensas ha construido, dando con ello clara prueba de sus piadosos sentimientos.

A pesar de la aglomeración de gente, no hubo que lamentar incidente alguno desagradable.

Ayer, accediendo a la invitación del señor Alcalde, el orfeón Cantabria acudió al Muelle con su director y estuvo reunido para cantar; pero la lluvia, que disolvió la concurrencia, hizo imposible su propósito.

Hoy, como término de la novena que se venía celebrando en honor de la Virgen de la Salud en la capilla de las Siervas de María, se celebrará una solemne función por la mañana y tarde, en las que respectivamente predicarán los señores Rubín de Celis, Doctoral de la Catedral, y García Rodríguez, presbítero.

El orfeón Montañés

Cuando ya se habían retirado de la Plaza Vieja los músicos, el orfeón Montañés, que venía de cantar en el Boulevard, formó ante los balcones de nuestra redacción.

Con gran complacencia le oímos cantar «La góndola azul», «Al festín» y la «Retreta», siendo aplaudidísimo por la mucha gente que escuchaba en la calle en medio de un sepulcral silencio, y en honor del orfeón Montañés batimos palmas también nosotros, que apreciamos una vez más el mérito de esta notable masa coral.

Invitamos a subir a esta redacción a todos los individuos del orfeón Montañés, y reunidos aquí, cantaron con maestría el coro que lleva por nombre «El orfeón es el pueblo», cuya música es del señor Saintis, y cuya letra es una traducción del francés, hecha por nuestro querido compañero de redacción don Alejandro Nieto.

Aplaudimos al orfeón con verdadero gusto, porque nos complacen y entusiasman los esfuerzos que tienden a elevar el arte.

El orfeón Montañés, lo hemos dicho ya, y lo repetimos, puede llegar a ser, y casi lo es, una masa coral de primera. ¡Animo, señor Haedo, ánimo, aplicados orfeonistas! Con constancia y laboriosidad se consiguieron los triunfos en el campo del arte, triunfos que verdaderamente honran al hombre.

Sólo nos resta enviar al orfeón Montañés la expresión del agradecimiento a que le estamos obligados por la distinción de que anoche nos hizo objeto, y una felicitación por sus adelantos, que nos complacen en gran manera.

Don J. B. RUIZ, Dentista, Plaza Constitución, 4, 2.º

SE ALQUILA

un primer piso amueblado, muy barato. Darán razón 12-13

Daouz y Velarde, 3, principal

RICARDO CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Preparación para Carreras

(Véase el anuncio en 4.ª plana.)

ACADEMIA DE DERECHO, dirigida por don Carlos Herrán, con el concurso del Ldo. D. Domingo Lavín y de los Dres. D. José y D. Aurelio Ortiz y don Eduardo Casuso.

Informes: Daouz y Velarde, 19, 4.º

Viña y Lomba.—OCULISTA

Consulta de 10 a 2.—Hernán Cortés, n.º 9, 2.º

TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

DESDE MADRID

Cuestión terminada

Madrid 8—9'15 m.

Ha quedado terminada satisfactoriamente la cuestión personal surgida entre el señor conde de Xiquena y el periódico conservador «El Nacional», con motivo de haber éste publicado una biografía de aquél en la que aparecían algunos conceptos que consideró injuriosos el biografiado.

El periódico rectifica en su número de hoy, reconociendo en el señor conde de Xiquena caballerosidad y que ha prestado valiosos servicios a la patria y a la dinastía.

Lo de Andorra.—El conde de París

Madrid 8—2 t.

Un telegrama del Gobernador eclesiástico de la Seo de Urgel niega que haya efervescencia en el Valle de Andorra, ni que se haya dictado disposición alguna capaz de

producirla, habiéndose limitado a corregir abusos cometidos en las Aduanas.

Añade que la comisión andorrana que marchó a París a quejarse del Obispo de la Seo de Urgel no lleva la representación del Consejo General ni de las aspiraciones del país.

Ha fallecido el señor conde de París.

El anarquista Salvador

Madrid 8—10 n.

Un telegrama de Barcelona da cuenta de que el anarquista Salvador ha comulgado hoy nuevamente.

El Padre Goberna le ha dirigido una sentida plática, excitándole a perseverar en su conversión y en demostrarla.

Huelga terminada.—Nuevo Obispo

Madrid 8—10'20 n.

Ha llegado a Girona el gerente de la Empresa del ferrocarril en construcción de Olot, quien pagará los jornales que se adeudan a los trabajadores.

Continúa la construcción de la línea en medio de la más completa tranquilidad.

El Nuncio de Su Santidad ha consagrado hoy en Burgos al Obispo de Tenerife.

La ceremonia ha revestido gran solemnidad, habiendo asistido las autoridades y muchísimas personas distinguidas.

Otro torero herido

Madrid 8—10'35 n.

En la corrida verificada esta tarde el cuarto toro ha causado una herida al diestro Francisco Sánchez (Frasuelo) en el brazo derecho, que le ha interesado los tejidos celulares y el muscular.

La herida tiene siete centímetros de extensión.

Una explosión

Madrid 9—12'30 m.

En Espiel, provincia de Córdoba, se inició un incendio en una casa en la que había almacenada buena cantidad de pólvora, la cual hizo explosión, quedando el edificio derruido.

Han resultado diez personas heridas, dos de ellas graves.

Las elecciones.—Xiquena

Madrid 9—1'45 m.

La opinión que tiene el Gobierno respecto a las elecciones que se verificarán hoy, es mala en las provincias de Asturias, Castellón, Guipúzcoa y Málaga; pero no teme que se produzcan desórdenes.

El señor conde de Xiquena ha regresado a Biarritz.

Excitación en Navarra

Madrid 9—2 m.

En Villafranca, Navarra, existe gran excitación con motivo de haberse formado varios procesos por tala de montes.

Han sido enviados cuarenta guardias civiles; pero resultan impotentes para ejecutar los autos de prisión.

El señor Aguilera conferenciará hoy con el general López Domínguez con el fin de disponer el envío de tropas.

MENCHETA.

DESDE SAN SEBASTIAN

Escuadrilla francesa

San Sebastián 8—9'50 m.

El lunes llegará a este puerto una escuadrilla de torpederos franceses, compuesta de los números 54, 55, 115 y 118, al mando del capitán de fragata Mr. Templier.

Ayer entraron en Bayona, procedentes de Archacón.

Vienen recorriendo la costa, y se detendrán aquí muy poco tiempo, limitándose a saludar a la plaza.

El general Borbón

San Sebastián 8—11'30 m.

Es inexacto que renuncie los cargos que desempeña en el ejército español el general Borbón para levantar en Francia la bandera legitimista; pues únicamente se propone sostener su derecho a la corona de Francia, accediendo a los deseos manifestados por importantes legitimistas que le han proclamado legítimo heredero.

Las regatas

San Sebastián 8—1'45 t.

Con gran entusiasmo se han verificado hoy las regatas entre traineras.

El primer premio le ganó la trainera «Dos Amigos», que hizo el recorrido en 14 minutos y 38 segundos.

El segundo, la «Donostierra», que tardó 14 minutos y 42 segundos.

El tercero, «Lezo», empleando 15 minutos y 24 segundos.

Y el cuarto, «Nuestra Señora de la Paz», que llegó a los 15 minutos y 32 segundos.

La Reina presenció las regatas desde la toldilla del «Conde de Venadito», que se hallaba adornada con tapices.

Los marineros de la lancha «Dos Amigos», después que acabaron las regatas, viraron alrededor del «Venadito», vitoreando a los Reyes.

Los dragones de Numancia

San Sebastián 8—3 t.

La Reina ha invitado a almorzar mañana en su mesa a los jefes, a dos capitanes y dos tenientes del regimiento de dragones de Numancia, y ha dispuesto que se entregue de su bolsillo particular diez reales a los sargentos y una peseta a todas las demás plazas.

Telegrama de pésame.—El batallón infantil

San Sebastián 8—7'15 n.

La Reina ha teleografiado al duque de

Orleans dándole el pésame por la muerte del conde de París.

Hoy se ha verificado el festival infantil, al que no asistieron los Reyes por el fallecimiento del conde de París.

El batallón maniobró con gran precisión, llamando poderosamente la atención el ejercicio de esgrima.

Los niños fueron aplaudidos por el público con gran entusiasmo.

El festival dispuesto para mañana ha sido suspendido y se verificará el domingo próximo para que puedan presenciarlo los Reyes.

Visita a Palacio

San Sebastián 8—10'15 n.

Aun cuando la Reina no asistió a presenciar las maniobras del batallón infantil ni ha recibido audiencias, por el fallecimiento del conde de París, la ha cumplimentado el señor Obispo de Coria, quien ha salido muy satisfecho de la regia Cámara.

MENA.

DESDE PALENCIA

Concierto.—Prórroga

Palencia 8—11'50 m.

El concierto dado en el Casino por la orquesta de Valladolid, dirigida por el señor Aparicio, ha sido brillantísimo y a él ha asistido una gran concurrencia.

Ha sido prorrogada la Exposición de labores de mujer, la cual se ve constantemente visitada por infinidad de personas.

MARTÍNEZ.

EXTRANJERO

Entierro del conde de París.—La prensa francesa.—Chinos y japoneses.—Sin noticias.

Madrid 9—3 m.

El cadáver del conde de París será enterrado el jueves en Neworidge, cerca de Londres, en la capilla del Rey Luis Felipe, abuelo del difunto.

Los periódicos republicanos de Francia anuncian respetuosamente la muerte del conde.

El «Moniteur» lanza el grito de: «El Rey ha muerto: viva el Rey», y expresa su confianza en el duque de Orleans para el porvenir de la causa.

Los ejércitos de China y el Japón se hallan frente a frente, al Norte de Seoul, ocupando las opuestas orillas del río Guijiu.

Fuerzas reducidas están a la expectativa, por la enorme crecida del río, que hace imposible el atravesarle.

Carécese de noticias de la tripulación del barco inglés que fue apresado por los moros en Cabo Juby.

MENCHETA.

ANUNCIOS

FOTOGRAFÍA ARTÍSTICA

DE ZENÓN QUINTANA

Blanca, 28.—Santander

TELÉFONO 12

Esta fotografía, que es la más antigua de Santander, acaba de inaugurar una nueva galería con los aparatos mejores y más modernos adquiridos en las mejores fábricas extranjeras.

Retratos de todos los tamaños y clases, grupos, vistas y pinturas al óleo.

Talleres especiales de ampliaciones.

MAÍZ CHATO SUPERIOR

Para pedidos dirigirse a

J. M. GONZÁLEZ TREVILLA

Muelle, 35.—Teléfono, 94

SANTANDER

LA BIENHECHORA

Agencia general de Negocios

TELÉFONO NÚM. 107

Única casa para la compra, venta, administración de fincas y adelanto de alquileres.

Dinero sobre fincas, pagarés u otras garantías en comisión.

Hay cargo de colocar 35.000 pesetas con hipoteca.

PATRICIO GÓMEZ

AGENTE se necesita uno a sueldo ó a comisión, que entienda el ramo de seguros contra incendios.

En esta imprenta informarán. 4—3

Bronces de iglesia Ornamentos



Esta casa acaba de recibir un gran surtido en tapicería de todas clases, de gran gusto y mejores clases, desde 0'90 centimos en dobles anchos. Se recomiendan con gran eficacia las telas blancas de algodón con la marca de la casa y estas, en un todo, son especiales y económicas.

CORTINAJES hay en esto mucho y distinguido. SAN FRANCISCO 24

Especialidad en corte Sotanas, manteos y romanos

SE NECESITA un socio que conozca bien la plaza para desarrollar una industria. Razón en esta administración.

ACADEMIA DE DERECHO

DIRIGIDA POR LOS ABOGADOS DE ESTE COLEGIO

D. ADOLFO CARRASCO Y D. JUAN A. GARCIA MORANTE

con la cooperación de antiguos y reputadísimos abogados del mismo Estudio completo de las asignaturas que comprende la carrera de abogado con arreglo a los programas de todas las Universidades españolas.

Conferencias públicas sobre puntos de derecho y controversia jurídica. Honorarios: 60 pesetas mensuales.—Primer año 6 grupo, 60 id. id.—Segundo año 6 grupo, 60 id. id.—Tercer año 6 grupo, 70 id. id.—Cuarto año 6 grupo, 70 id. id.—Quinto año 6 grupo, 40 id. id.

A los alumnos de 3.º, 4.º y 5.º año 6 grupo se les facilitarán asuntos civiles y criminales para su estudio, como práctica aplicación de los conocimientos que se enseñan en los grupos indicados.

Preparación completa para los exámenes de procuradores, secretarios de Ayuntamiento y Juzgados municipales.

Esta Academia cuenta también con licenciados en Filosofía y Letras y Ciencias que explicarán todas las asignaturas que se comprenden en la segunda enseñanza. Repaso y preparación para obtener el título de bachiller. Honorarios por asignatura: 15 pesetas mensuales.

Estudios especiales de griego, árabe y de todas las demás asignaturas comprendidas en la facultad de Filosofía y Letras.

Clases diarias de tres de la tarde a ocho de la noche. La duración de cada clase ó lección será de hora y media. Esta Academia dispone de locales adecuados. A los padres y encargados de los alumnos se les facilitarán notas quincenales respecto a la aplicación y comportamiento de los mismos.

Para más detalles dirigirse a la secretaría de la Academia.

Calle de la Blanca, número 13, piso tercero.

LA IBÉRICA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CONTRASEGUROS

FUNDADA EN 1886

para el auxilio y defensa de sus abonados ante las Compañías de seguros CONSEJO CONSULTIVO DE ABOGADOS

Excmo. Sr. D. José de Carvajal. Excmo. Sr. D. Aureliano Linares Rivás. Excmo. Sr. D. Vicente Romero Girón. Excmo. Sr. D. Francisco Silvela.

Sr. D. Florencio Alvarez Ossorio

DIPTADO SEGUNDO DE LA JUNTA DE GOBIERNO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ABOGADOS DE MADRID

Director: Sr. D. José Joaquín de Sillaga

CAPITAL PTS. UN MILLON

Esta Sociedad arregla y garantiza las pólizas de seguro. Oportunamente entera a sus abonados de las variaciones que sufren las pólizas. En caso de incendio se encarga de cuantos trámites son necesarios. Sufraga todos los gastos que se originen en los siniestros. Anticipa fondos a los contratados que los soliciten en caso de incendio. Y presta otros muchos é importantes servicios.

Delegado en la provincia de Santander: D. Fernando M.º de Beraza, CALLE DE PEÑAHÉRBOSA, NÚMERO 11.

MR. D'HERS

PROFESSEUR DE LANGUES

ENSEIGNEMENT PRATIQUE

San Francisco, 22, 1.º, izquierda

Merced a un método especial, mis alumnos hablan y escriben el francés con tanta soltura y corrección como si hubieran estudiado en Francia.

INSTITUTO

DE

SAN JUAN BAUTISTA

SANTOÑA

Director: Don Enrique Roger

Este Instituto, que hace muchos años fundara el señor Duque de Santona, y que en la actualidad patrocina la Exema. Sra. Marquesa de Manzanedo, es uno de los más notables establecimientos de enseñanza con que se honra nuestro pueblo y de los primeros y de más renombre entre los de Europa.

Con admirable edificio construido a este fin, en el que todo existe, desde el aula amplia y confortable hasta el gabinete con las últimas muestras de la ciencia, el alumno encuentra en él cuanto necesita; sana educación moral y religiosa, sólida instrucción científica y recreo higiénico y adecuado a sus años.

Son sus enseñanzas:

Los estudios del Bachillerato.

Los de Náutica y Comercio.

Los de Artes y Oficios.

Todo, con arreglo a los últimos adelantos científicos y con sujeción a los preceptos de la pedagogía moderna.

Los alumnos se dividen en internos, medio pensionistas y externos.

Para cuantos detalles deseen adquirirse, pídase Reglamentos al señor Director de este Instituto. 52—32

CARRION

Tiene el gusto de hacer conocer a sus numerosas amigas que su compañero RICARDO SOTO está en Barcelona comprando grandes colecciones de bellos para la próxima estación de invierno. Las que muy pronto pondrán, con los precios más reducidos, a la disposición de quien nos quiera favorecer, por lo que después de tenerlas siempre reconocida gratitud, observarán que es la tienda que vende lo más bueno, bonito y barato.

Blanca, número 17

RICARDO SOTO

8—2

JOAQUIN SAÑUDO

Puerta la Sierra, 2

Continúa liquidando sus existencias, por ser muchas y no tener local suficiente para ellas, vendiéndolas a precios mucho más económicos que anteriormente, por tener hoy menos gastos. 25a18

CAMISERIA INGLESA

BLANCA, 34 Y 36

Camisetas, pantalones y calcetines de hilo de escocia, dibujos de gran novedad.

Ítem surtido en abanicos de seda y japoneses.

Gran taller de camisería.

COLEGIO

DE

SANTO TOMAS DE AQUINO

DE 2.ª ENSEÑANZA

INCORPORADO AL INSTITUTO DE SANTANDER.

Y DIRIGIDO POR

DON PEDRO RODRÍGUEZ VALLÉS

Licenciado en Sagrada Teología

y Canónico de esta Santa Iglesia Catedral

Enseñanza completa de las asignaturas del Bachillerato, por profesores debidamente autorizados con títulos académicos y de larga experiencia en la enseñanza. Repaso de asignaturas a los alumnos oficiales. Se admiten alumnos libres.

Desde 1.º de septiembre queda abierta la matrícula ordinaria en el domicilio del señor director, Ruamayor, 3, segundo derecha, quien suministrará reglamentos y cuantos datos se le pidan. 30—4

AMA

Se ofrece una casada para en casa de los padres, leche fresca y buenas referencias.

En esta imprenta informarán.

ARRIENDO

Se hace de una fábrica de chocolate, dotada de todos los aparatos necesarios a esta elaboración.

Informarán para precio y condiciones, en Torrelavega, Comercio, 33, tercero. jd

NUEVA CONFITERÍA

RIBERA, 10

En este establecimiento se reciben toda clase de encargos concernientes al ramo, servidos con prontitud y economía en los precios. jd

VICENTE SANTIAGO

